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rândul cu litere garmond.

Prom isiuni....
Sibiiu, 16 Martie r.

Mişcările electorale se afla deja 
în plină desvoltare la noi, cu toate 
că dieta încă nu e disolvată şi no- 
uele alegeri nu sunt ordonate. Şi-au 
desfăşurat steagurile toate partidele, 
şi toţi şefii cutrieră ţara, dela un 
capăt pănă la celalalt, pentru a-şi 
întări în credinţă pe aderenţii de 
pănă aci, şi a mai câştiga şi ade
renţi noi. Şi e lucru ciudat, că toţi 
îşi aruncă mrejele mai ales asupra 
naţionalităţilor nemaghiare, cari la 
astfel de ocasiuni sunt bune ca to- 
vareşe de luptă, pentru a scoate ca
stanele din foc pe seama — altora.

Astiel vedem pe domnul Kos
suth, care se declarase pentru pro
iectul de lege al contelui Andrássy 
şi pentru pluralitatea acestuia, din 
motivul, că supremaţia numai pe 
calea aceasta poate fi conservată pe 
seama naţiunii maghiare, cum pro
mite şi el acuma votul universal şi 
egal, numai pentru a atrage la sine 
pe toţi cei dornici de drept electo
ral universal; şi vedem pe Justh, 
care spusese, că are gata planul, 
după care supremaţia remâne asi
gurată pentru Maghiari şi pe lângă 
votul universal şi egal, cum acuma 
a trecut între promisiunile pe cari 
le face alegătorilor şi votul secret la 
alegeri; apoi vedem pe contele Ti
sza, alt agitator electoral, cum face 
curte naţionalităţilor nemaghiare, 
cărora dacă nu le promite şi el su- 
fraj universal, egal, direct şi secret, 
le promite în schimb o tratare mai 
umană în viitor din partea puterii 
de stat, respectarea limbii, legii si cul
turii lor, cu un cuvânt, ruperea cu 
politica de maghiarizare, inaugurată 
în ţara noastră de Tisza Kálmán, 
tatăl contelui Tisza.

Dar îi supralicitează pe toţi par
tidul social-creştiD, al cărui organ 
de publicitate „A Nepu dă în nu
mărul din Dumineca trecută într’un 
prim articol programul partidului în

chestia de naţionalitate. In articol 
să spun următoarele:

„ . . . . 0  spunem pe faţă, că da, 
voim esecutarea articolului de lege 
44 dela 1868, între cadrele stabilite 
în programul nostru. Ceeace în
seamnă, că voim, cu privire la ci
tare şi la publicarea sentinţei, o pro
cedură corespunzătoare spiritului pa
ragrafului 8 din legea citată. Dorim 
realisarea disposiţiunilor din §-ii 17 
şi 18, referitoare la şcoalele medii, 
astfel, ca limbile usuate în ţinutu
rile locuite de naţionalităţi se aibă 
catedră de limba şi literatura lor la 
şcoalele medii de acolo. Dorim mai 
departe, ca catehizarea să se facă 
în limba naţionalităţii, în scopul în
suşirii desăvârşite a cunoştinţelor re
ligioase. Şi comitem oare prin acea
sta act de nepatriotism? D ’apoi că 
atunci memoria creatorilor legii de 
naţionalităţi dela anul 1868 ar tre
bui se fie pusă sub blăstăm naţio
nal ! Pentrucă legea aceasta dă drept 
naţionalităţilor, ca să-şi ridice, nu 
numai şcoale medii, ci şi şcoale su
perioare, universităţi!“...

Şi tot aşa o mână articolul, a- 
dresat deadreptul Slovacilor, — pen
trucă din cercurile electorale slovă- 
ceşti crede partidul social-creştin 
că-şi va putea recruta deputaţii cari 
să-l represinte în dietă, — pentrucă 
să ajungă în fine la concluzia, că 
făcându-se dreptate poporului slovac, 
prin respectarea şi esecutarea legii 
de naţionalităţi, prin respectarea tra
diţiilor şi limbii sale : „zl facem ca 
de bună, voe, fără temere să se apuce 
singur, de învăţarea limbei maghiare

Din încheerea aceasta se vede, 
cât de sincere sunt cuvintele de mai 
nainte, scrise în numele noului par
tid politic dela noi, al social-creşti- 
nilor; iar ţinuta din trecut a şefilor 
celoralalte partide încă ne este ga- 
ranţă suficientă, că multă greutate 
nu putem să punem nici pe vorbele 
lor, rostite acum, în preajma lup
telor electorale. Suntem chiar siguri, 
că dupăce vor întră de nou în par

lament, nici unul dintre ei nu-şi va 
mai aduce aminte de aceea ce a 
promis atunci când umbla cu pă
lăria în mână după voturile naţio
nalităţilor, ci va da cu totul altă 
esplicare vorbelor sale, acum ros
tite. De aceea, naţionalităţile, şi 
mai ales noi Românii, să nu ne prea 
încredem în astfel de promisiuni, 
făcute numai din interesul celor ce 
ni le fac, ci să ne strângem rându
rile, pentrucă să putem lua lupta 
la alegeri cu mai bune şi mai mul- 
ţămitoare resultate decât în trecut. 
Alegătorii români să nu-şi promită 
voturile nimănui, ci să le ţină re
servate pe seama candidaţilor ro
mâni, cari iarăşi, am dori, ca de as- 
tădată se fie luaţi cu adevărat din
tre cei mai buni ai noştri, pentrucă 
e greu să faci poporul să se însu
fleţească pentru oameni necunoscuţi, 
ori se onoreze cu încrederea pe cei 
ce nu au absolut nici un merit pe 
terenul vieţii noastre publice.

„O p r o p u n e r e Sub titlul 
acesta scrie domnul Eugen Brote tin 
prim-articol în „Tribuna“ din Arad, 
lăudând în el iniţiativa arhiereilor no
ştri de a întemeia fonduri culturale, 
pentru acoperirea trebuinţelor cu sus
ţinerea şcoalelor româneşti, şi lăudând 
şi zelul şi sentimentul de jertfire al 
credincioşilor, cari au grăbit să con- 
tribue cu partea cuvenită la aceste fon
duri. Crede însă, că numai pe ca
lea aceasta, cu contribuirile benevole ale 
credincioşilor, fondurile culturale nu 
vor putea să fie întregite la suma ce
rută de necesităţile ce se arată. Fon
dul ile ar trebui deci să fie alimentate cu 
dotaţie regulată şi permanentă. In 
scopul acesta face propunerea, ca toţi 
acţionarii institutelor noastre de bani 
să se mulţămească cu dividenae de g 
şi jumătate la sută după capitalele pla
sate în acţii, iar jumătate de pro
cent să fie dat în fiecare an fondu
lui cultural. Pe calea aceasta fondu
rile culturale ar avea asigurată o do
taţie permanentă de aproape ißo.ooo

coroană la an... Ar f i  bine să se dis
cute ideea în cercurile noastre finan
ciare !

Tovărăşii de şcolari.» >
Trăim în vremea tovărăşiilor. Mereu 

se vorbeşte de necesitatea înfrăţirei forţe
lor de munoă; se strâng mereu oameni în 
cete, se organisează întru promovarea bi
nelui lor comun şi împotriva răului ce-i 
ameninţă.

Pe zi ce merge se simte tot mai 
mu't că:

„Uude-i unul nu-i putere 
La nevoi şi la durere,
Unde-a doi puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte“.

La popoarele înaintate în cultură spi
ritul de întovărăşire a pătruns prin toate 
păturile sociale şi la toate vârstele. Pe 
alouurea chiar şi copiii se organisează în 
tovărăşii întru sprijinirea şi apărarea inte
reselor lor oomune.

Z'.arele aduoeau nu de mult ştirea 
despre o asemenea însoţire a oopiilor, în
fiinţată în o comună din Germania, cu soo- 
pul de a lucra la desvoltarea şi întărirea 
simţului de întovărăşire.

însoţirea aranjază în acest scop ex- 
oursiuni şi oonveniri; societarii se deprind 
a trăi o viaţă solidară, a faoe mici eoo- 
nomii şi a ümunoitori; lucră împreună la 
cultura poamelor şi a fiorilor, adună si ad
ministrează înşişi un capital sooial. In di
recţiune au fost aleşi 7 copi'.

In adunarea de constituire s’a accen
tuat însemnătatea ce.o are această însoţire 
pentru educaţia societarilor.

Analizând conţinutul acestei însoţiri, 
ea ne înfăţişează în proporţii reduse viaţa 
unui sat civilizat, a unui sat ce lucră cu 
mijloacele timpului modern la înaintarea 
sa cu turelă şi economică.

Sooietarii acestei însoţiri fao în mic 
ceeaoe va trebui să facă în proporţii mă
rite mai târzia ca oameni mari, pentru bu
năstarea lor morală şi materială.

însoţirea aceasta deci poartă ohipul 
vieţii reale, ea este o şcoală pentru viaţă, 
şi îndrăznim să zicem, oea mai bună şcoală 
pentru viaţă.

In adevăr, începuturile unei lucrări 
pentru înaintarea culturală şi economică, 
pentru întemeiarea unei solidarităţi naţ;o- 
nale, din aceste mici însoţiri trebue să 
pornească. Acestea trebue să fie isvorul 
însoţirilor săteşti, atât de binefăcătoare 
pentru ţăranul apăsat de mulţimea năca
zurilor.

F 0 I S 0 A R Ă .

Ziaristica bisericească la Români
de Onisifor Ghibu.

(Urmare).
E interesant, că cu toate că aveau astfel de sentimente, 

Predicatorul n’a agitat de loc pentru Unirea Principatelor, 
care s’a săvârşit cu câteva săptămâni înainte de a fi dis
părut acesta. Când ambele Principate ardeau de agitaţii 
pro şi contra, când clerul se pregătea se desvoalte un rol 
atât de însemnat, pe care de fapt l’a şi jucat, e în adevăr 
de mirare, că Predicatorul n’a spus nici un cuvânt despre 
idea mântuitoare, care s’a făcut trup la 24 Ianuarie 1859. 
Această atitudine reservată i-a fost impusă de sus, dels 
mitropolie. Nu se ştia, că va izbuti Unirea sau nu, şi era 
numai un lucru practic, ca să se asigure pentru ori ce 
eventualitate.

Dar politica unionistă, după 24 Ianuarie 2859, a stins 
în curând după acest dat viaţa acestei reviste cu un gând 
hun şi cu o purtare prea precaută. Predicatorul dispare la 
17 Februarie 1859, după ce e lipsit de sprijinul trebuitor 
şi făcut imposibil. In înştiinţarea pe care a dat-o în ulti
mul număr al său scrie cu gândul la o apropiată înviere 
pe care era convins că o merită: „Predicatorul îşi va 
urma iarăşi drumul său, când patrioţii îşi vor întoarce pri
virile asupra bisericii şi vor subvenţiona această foaie bi

sericească". Dar gândindu-se şi la trecutul de doi ani pe 
care-1 avea şi cu care cerca să se arete îndestulii, spune: 
„In timpul de doi ani ne am luptat ca nişte lei şi abia am 
izbutit să întoarcem câteva capete din cele rătăcite să zică, 
că în adevăr ortodoxia noastră este stâlpul patriei“.

Ii rămânea acestei reviste convingerea, că Ijiptă bună 
a luptat. Şi în această convingere s’au depărtat din frun
tea revistei şi protosinghelul Dionisie şi duhovnicul Ioil, 
directorul tipografiei bisericeşti, care-i luase încă la 1858 
locul lui Uie Benescu, •

Cea dintâiu revistă bisericească în Moldova.
Revista luptătoare.

Clerul moldovean a rămas, în ce priveşte revistele 
bisericeşti, cu mult în urma clerului muntean, care s’a ma
nifestat pe terenul acesta încă la anul 1839.

încercări in eceastă direcţie s’au făcut şi în Moldova 
încă pe la 1844,1 dar ele au rămas fără urmări. Şi mai 
târziu, la 1859, în toiul Unirei, preoţimea din Iaşi se svâr- 
colea pentru a putea scoate un ziar bisericesc, care să lă
murească pe oamenii bisericii asupra datoriei lor, dar nici 
de astădată hotărârea n’a trecut în faptă.2 Ce se scria din 
partea oamenilor bisericii, se publica sau în ziare politice, 
pentru a putea fi mai accesibile întregului public cetitor, 
sau în broşuri, — pentru un ziar bisericesc, într’o vreme

1 Vezi „Predicatorul moralului evangelic sau al umanităţii“ Iaşi 
1864 Nr. 1.

a Ibidem.

ca aceasta ar fi lipsit publicul, acel public anume, pe care 
luminându-1 asupra scopurilor ce urmăreşti, să-l poţi şi 
câştiga pentru ele. Numai dupăce a trecut Unirea şi s’au 
potolit luptele şi intrigile, la 1861, laşul e în stare să dea 
o revistă bisericească, despre necesitatea căreia vorbiau 
zeci şi sute de motive.

La 1861 apare deci „Preutul“, al cărui nume spune 
însuşi cuprinsul lui şi ţinta lui. Trebuia luminat preotul 
rămas în urmă in cultura bisericească, politică şi naţio
nală, trebuia alungat întunerecul care domnia în preajma 
acestuia din vremuri imemorabile, preotul trebuia crescut 
aşa, încât să poată ţinea piept cu toate atacurile cari dela 
o vreme încoace se îndreptau împotriva unei instituţii ce 
nu mai putea ţinea pas cu progresele timpului... „Societa
tea noastră duhovnicească miroasă greu în cea mai mare 
parte“ — zicea Preotul în primul său cuvânt şi prin ace
ste cuvinte părea a desemna întreg terenul Iui de muncă 
şi de luptă.

Ce rol frumos a avut clerul moldovean, în frunte cu 
mitropolitul Sofronie, convertit la calea cea bună, cu oca
zia Uuirei dar câte spărturi n’a produs acelaş act măreţ 
in sânui preoţimei, în care s’au aflat destui, şi mici şi 
mari, cari îşi plecau urechea la vorbele ademenitoare ale 
lui Vogoride şi Toderiţă Balş ?! Şi cât de mult s’a schim
bat soartea bisericii şi sub alte raporturi, îndată după în 
deplinirea Unirei! Principele Cuza, om care a luat scep
trul în mână cu coa mai mare încredere încă dela început 

1 D. Sturdza: Nete şi documente VI pagina 35.
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Ştie deoi Neamţul, ca cel mai iscusit j 
pedagog, de unde şi în ce chip să înceapă | 
lucrarea pentru întărirea neamului său !

Am lucra în interesul nostru, dacă 
î-am urma, dacă am face şi noi asemenea.

In viaţa „poporului mărunt de şco
lari* dela şcoalele noastre săteşti se ivesc 
număroase ocazii, cari îndreptăţesc, am 
putea zice reclamă chiar o organisaţie, — 
ooasii pe cari şcoala ar trebui să le es- 
ploateze în folosul instrucţiei şi al edu
caţiei.

O mulţime de trebuinţe ar putea fi 
împlinite mai uşor şi mai bine deoum se 
face azi, şi o mulţime de neajunsuri ar 
putea fi înlăturate, dacă pe lângă ajutorul 
părinţilor şi sprijinul învăţătorului am 
pune şi pe elevi să ia şi ei parte aotivă, 
să lupte înşişi întru sprijinirea şi apăra
rea intereselor lor oomune şi împotriva 
neajunsurilor ce le ţin calea.

Lucrul acesta se pare a fi de o mare 
importanţă, şi e bine şi de lipsă să se facă, 
pentrucă cel ce nu e dedat şi nu e pus 
să se lupte de mio cu năcazurile, nu seva  
şti lupta cu ele nici mai târziu, la vârsta 
mai înaintată, când şi năcazurile sunt mai 
mari şi mai multe.

Lucrul acesta nu este greu nici de 
făcut, se poate uşor înfăptui, pe lângă pu
ţintel interes din partea învăţătorului, şi 
prin o organisaţie a şcolarilor, potrivită ou 
împrejurările date.

Iată de ce e vorba!
Şoolarii săteni au şi ei trebuinţă de 

fel de fel de lucruri la învăţătură; au tre
buinţă de cărţi de şooală, de cărţi de lec
tură potrivită, de oeete, hârtie, tăbliţe, 
oondeiuri, creioane, oerneală ş. a. m. Cele 
mai multe şi le procură micul şcolar din 
boltiţa din sat, adeseori necreştină. Dă 
un cruoer pe o coală de hârtie mizera
bilă, oa şi care într’o librărie oinstită dela 
oraş se oapătă trei de un crucer. Perde 
rea mare urmeszâ însă după asts. Pe hâr
tia ou multe scame condeiul se aoaţă în
truna, faoe „porci“ şi băiatul îşi perde 
voia de scris, oa şi oosaşul de cosit când 
nu-i taie coasa bine. Perderea e deci în
doită: morală şi materială.

Tot aşa o păţeşte şi ou caetul oum- 
păratQdela jupânul. Cerneala e aproape 
oa apa. Tăbliţa o plăteşte cu cel puţin 
5 cruoeri mai scump ca la ®raş. Peniţele, 
creioanele — de o calitate mizerabilă şi 
acestea — încă le plăteşte îndoit şi în
treit. Şi de se nimereşte cumva, oă şi 
cumpărarea oărţilor de şcoală e lăsată în 
grija jupanului, aioi perderea pe de o 
parte şi câştigul pe de alta e şi mai mare.

Toate aceste neajunsuri ar putea fi 
ocolite prin întovărăşire.

Copiii de şooală ar trebui să-şi pună 
laolaltă bănuţii pentru cărţile de şcoală 
şi reohisite, şi să şi le cumpere în tovără
şie dela oraş, dintr'un loc unde se oapătă 
marfă mai bună şi mai eftină deoât îu 
bolta jupânului.

Librăriile noastre în asemenea caşuri 
ar da un rabat, oare înoă ar veni în fo 
losul tovărăşiei.

Din faptul acesta şoolarii vor scoate 
O mulţime de învăţături bune şi hotărâ
toare pentru întreagă viaţa. Yor vedea, 
oă unirea puterilor e folositoare, că oeea 
oe nu poate faoe unul siDgur, pot face mai 
mulţi, punându şi puterile laolaltă. Vor 
vedea, oă e în interesul lor să ţină unul 
cu altul.

Ce învăţătură preţioasă e aoeasta pen
tru viaţa lor de mai târziu, învăţătură pe 
oare nu o cunosc din carte, ra un fel de

zioătură memorizată, ci o ounoso din viaţa 
trăită de ei înşişi. Şi aici e partea edu
cativă şi oea mai importantă a chestiunii.

Cu bănuţii câştigaţi în această între
prindere comună şi-ar putea cumpăra o 
cărticică cu poveşti şi cu chipuri frumoase, 
pe oare să o cetească pe rând cu toţii, 
spre desfătarea lor sufletească, şi pe care 
apoi să o cinstească pe seama bibliotecii 
şcolare, ca moştenire urmaşilor.

Pe aceasta cale s’ar deştepta gustul 
de cetit, s’ar spori în bine materialul de 
conversaţie, s’ar înmulţi simţămintele, ideile 
comune, din cari isvorăso legăturile şi bu- 
năînţeiegerea între oameni.

Prin această mică donaţie fiecare 
şcolar ar înoheia o legătură pentru tot
deauna ou şcoala, n’ar ieşi din şooală fără 
să lase o faptă bună în urma sa; ar ieşi 
ou simţământul de mulţămire, oă a con
tribuit şi el cu ceva la îmbogăţirea şooa- 
lei, care i-a îmbogăţit inima. De aici ar 
trebui să-şi ia începutul cultivarea simţă
mântului de alipire şi recunoştinţă faţă 
de instituţiile de unde se revarsă bineie 
asupra noastră.

Dar mai e şi alt moment preţios de 
ordin educativ în aoeastă afacere. Biblio
teca şcoalei ar fi îmbogăţită mereu din 
iscusinţa şi vrednioia şcolarilor, nu prin 
ajutor străin; ar fi averea câştigată de ei 
înşişi, prin solidaritatea, prin organizaţia lor.

Aoesta aste un moment, oare ar con
tribui în mod însemnat la trezhea sim
ţământului de încredere în puterile 
proprii, la desvoltarea simţului de demni
tate, oare nu îngădăesăse cerşească milă 
şi ajutor străin.

Tovărăşia şcolarilor ar mai putea 
face şi alte lucruri bune. Din câştigul, 
cât de mic ar fi în urma urmelor, ce ar 
rezulta din procurarea împreună a oărţilor 
şi rechizitelor şcolare şi din alţi bănuţi 
strânşi din mici economii vărsate în osssa 
tovărăşiei, s’ar putea cumpăra câte-o carte 
de şcoală, o tăbliţă ş. a. şi pe seama vre
unui şcolar sărac, lipsit de mijloace dar 
harnic şi bun la învăţătură. Aoesta la 
rândul său s’ar simţi îndemnat să ajute 
şi el ou mintea sa mai luminată pe cel 
mai slabi la învăţătură.

Astfel s’ar deda copiii să se ajutore 
fieoare ou ce are, ou ce i a  dăruit Dzeu.

La caz când s’ar îmbolnăvi vre unul 
dintre societari ar putea să fie cercetat 
din partea celorlalţi cu un mio ajutor din 
oassa tovărăşiei. Ni-se pare o formă ni
merită aoeasta de a deştepta simţământul 
de filantropie, simţul de caritate, atât de 
trebuinoios şi de preţios în viaţa ome
nească.

Pentru desvoltarea simţului de eco
nomie însoţirea şcolarilor ar putea deveni 
oea mai bună şooală. Din bănuţii căpătaţi 
dela părinţi, rudenii şi pretini ai părinţ - 
lor, şi din bănuţii căpătaţi la colindat şi 
la alte ocazii, ar putea face mici economii, 
i-ar putea depune la însoţire spre fructifi
care. In România s’au şi introdus în acest 
scop oassetele şcolarilor.

Trebue să dedăm pe copii de mici 
să fie oruţători, să nu facă risipă, să nu 
alerge cu fiecare orucer oe-1 capătă la 
jupânul după flueriţă de zăhar, după turtă 
şi gogoroane vopsite cu fel de fel de ma
terii stricăoioase sănătăţii, fără a mai 
vorbi multe despre cazu i ’e când îşi dau 
bănuţii pe ţigarete, pe tutunul atât de 
păgubitor pentru vrâsta fragedă.

Prin însoţire şoolarii se mai pot ajuta 
şi în alte cazuri. De multeori are trebu
inţa vre unul de carte, ori i-s’a spatt tă

bliţa şi-i trebue-te alta, dar n’are bănuţi | 
să-şi cumpere, până se duce tată-so la oraş i 
ou ceva de vânzare. Astfel se întâmplă oă 
băiatul întârzie ouîuvăţătura câte 2-3 săptă
mâni, în a sa pagubă şi a învăţământului 
peste tot. însoţirea în asemenea cazuri i-ar 
putea veni în ajutor, sau oă-i dă o tăbliţă 
din depozitul său până aduce băiatul bă
nuţii, sau oă i-ar da uu împrumut să-şi 
cumpere tăbliţa din sat, oa să nu mai aş
tepte, ori apoi băiatnl ar ridica suma 
trebuincioasă din micile sale economii, 
din micile sale depuneri făcute la însoţire. 
Simţul de alipire faţă de însoţire, simţul 
de întovărăşire îu acest chip s’ar întări 
din oe în ce mai mult. Fiecare şcolar ar 
vedea cât e de bună însoţirea, care te 
ajută când eşti lipsit, şi unde-ţi poţi aduna 
„bani albi pentru zile negre*, cum se zice.

Prin însoţire în oursul anilor cât 
cercetează şcoala primară fieoare elev 
şi-8r putea chivernisi pe încetul atâţia bă
nuţi, cu câţi să poate oălători până în 
oraşul apropiat, ca se cunoască pe câte 
căi lucrează omenirea ca să-şi uşureze 
traiul, să se fericească. Asemenea excursii 
sunt şi ele un bun prilej pentru desvol
tarea simţului de întovărăşire.

Călătorind cu trenul în tovărăşie, fie
care plăteşte mai puţin deoât ar plăti când 
călătoreşte singur, şi fiind mai mulţi sub 
conducerea învăţătorului pot vedea şi u- 
nele lucruri pe cari singuraticilor nu le 
este îngăduit să le vadă.

Iată şi în acest caz folos material şi 
folos moral realizat prin întovărăşire, asupra 
căruia învăţătorul va atrag9 atenţiunea 
şcolarilor.

Asemenea rezultate se pot dobândi 
şi prin producţiile şsolare. Ar fi bine', ca 
venitul băneso după aoestea să se verse 
în oassa însoţirii şoolarilor, oa un produs 
al muncii lor întovărăşite, şi de aoolo să 
pornească în numele însoţirii la îndepli
nirea trebuinţelor pentru cari s’a aranjat 
producţia. Elevii să vadă şi să cunoască 
toate roadele, toate faptele munoei lor în
frăţite, cari pot servi la întărirea senti
mentului de solidaritate.

însoţirile de şcolari, prin adunarea şi 
administrarea unei averi oomune, prin cum
părarea şi vânzarea, respective distribuirea 
oărţilor şi reohizitelor şcolare, între ei, prin 
ei înşişi, ar fi totodată şi o bună şooală de 
comerţ, o şooală de iniţiativă şi de preve
dere, oare ne lipseşte în parte şi de care 
avem mare trebuinţă pentru întărirea noa
stră eoonomioă.

Aceste tovărăşii ar putea servi oa un 
îndemn spre solidarizare şi peütru săteni. 
Cu ooazia încheierii anului şoolar învăţă
torul ar putea descoperi în faţa părinţilor 
toate foloasele, toate învăţăturile bune pe 
oari le-au putut dobândi miouţii şoolari 
prin însoţire şi numai prin însoţire. învă
ţătorul în acest chip ar săvârşi o activi
tate socială de mare preţ.

S’ar putea înşira înoă o mulţime de 
exemple din viaţa „poporului mărunt de 
şcolari* în sprijinul tovărăşiilor de şcolari. 
Dar şi din cele înşirate se lămureşte pe 
deplin, că ele sunt un mijloc puternic şi 
cât se poate de practic pentru eduoaţia 
socială; sunt o minunată şcoală a vieţi’, 
întemeiată pe trebuinţele reale ale şoo
larilor.

Acestea instituţii ar uşura in mod în
semnat şi activitatea extraşoolară a învă
ţătorului şi chiar a preotului, deoarece co
piii trecuţi prin asemenea şooală ar ieşi 
mai bine pregătiţi pentru viată, ar şti să 

I înţeleagă de oe e vorba când li se vor- 
I beşt9 de însoţiri oulturale şi economice şi

de instituţii umanitare, iar înaintarea noastră 
pe toate terenele vieţii publice ar merge 
ou paşi mai repezi.

Sunt lucruri mărunte la aparenţă a- 
oeste tovărăşii, dar de o importanţă deo
sebit de mare, importanţă recunosoută de 
popoarele civilizate, unde aflăm chiar şi 
tribunale de copii. întemeiate pentru for
marea caracterului în şooală, şi conduse de 
şcolari.

Aceste popoare înţe’rg pe deplin, că 
stejarul uriaş creşte din ghindă; că trebue 
să porneşti dela lucruri mici, dacă doreşti 
să ajunşi la lucruri mari.

(Jelce despreţueşte lucrurile mărunte, 
acela ori oă nu le cunoaşte însemnătatea, 
ori nu voeşte şi nu se nizueşte peste tot 
să faoă începuturile, din oari se desvoltă 
ou timpul lucrurile mari, ca şi marea din 
picurii mărunţi de ploaie.

A. Sratu.

Fonâarea Liijii „Antei» Ş ap a  ir. 1“.
Ou toate, că glasul im ilit apărut în- 

tr’un apel din „Telegraful Român* nr. 4, 
adresat oătră toţi oărturarii şi binevoitorii 
neamului nostru, n’a avut nioi un răsunet, 
unde i-am rugat să ne ajute ou pilde şi 
sfaturi, totuşi în 12 Februarie o. şi-a luat 
fi’nţă prima loje a bunilor templieri, la 
noi Românii din Ungaria, ou abţinerea de
săvârşită dela ori ce beuturi spirtoase.

Aoeastă societate va purta numele 
marelui nostru arhiereu Andreiu Şaguna, 
al cărui nume îi de ajuns pentru fieoare 
Român, ca să-şi aducă aminte de strădu
inţele ce şi le-a dat pentru luminarea şi 
înaintarea poporului nostru.

Fapfe’e lui strălucite ne au oălăuzit 
şi pe noi, oari no-am angajat, oa să Iun- 
(ăm cu toate m’jloaoele ce ne vor sta în 
putinţă pentru delăturarea obiceiului beu- 
turii, care în anii din urmă şi-a luat un 
avânt foarte mare.

Dar suflete cari se gândesc serios la 
binele neamului nostru, sunt multe şi pri
mul oare ne-a înţe’ea mai de grabă a fost 
dl Tordăşianu, harnioul prezident al R 9u- 
niunii sodalilor români din Sibiiu. Pe 
lângă bunăvoinţa oe a arătat-o faţă de ti- 
năra societate, a acordat, — ou învoiala 
comitetului — sala Reunuuii, ca să-şi 
poată ţinea tinăra societate îo fieoare săp
tămână, Lun a, şedinţele ordinare. Laudă 
se cuvine diai Tordăşianu, oare pa Jâugă 
multele sale jertfe aduse pentru neamul 
nostru, nu s’a gândit nici o clipă s i  dee 
un pas îndărăt oâud este vorba de o faptă 
cinstită.

A tul fondării s’a celebrat îa faţa 
membrilor noi însorişi şi a celor 3 repre- 
sentanţi dela lojile surori din România: 
domnii G. Şterba, E. Popes:u şi A. Be- 
ning. Loji'e germane din Ioc înoă au luat 
parte în număr foarle frumos, în frunte 
ou conducătorii: E. Sigerus, prof. Z kely 
şi R. de Gardioh. Sorisori şi telegrame 
au sosit dela E. Wawrinzky, deputat in ca
mera Svediei, dela Lojile „România nr. 
1*, „Muntenia nr. 2*, „Iubirea Frăţească 
nr. 3*, „Plaeşii nr. 4 “ şi altele. Dnul G. 
Şterba în o frumoasă vorbire ne-a arătat 
în linii largi datorinţa şi paşii necesari 
cari trebue să-i luăm, iar dl Em. Popescu, 
student în litere, a vorbit despre „Ordinul 
bunilor templieri şi cumpătarea*. Dsa 
sfârşeşte: „Peste greul începutului aţi t'e- 
out, aoum rămâne să şi împliniţi făgădu
inţa şi răspunderea luată p;ntra a propoi 
vedui abstinenţa totală dela orice beutur- 
spirtoase, a scăpa omenirea dela acest prie-

şi care avuse ocazia să cunoască multele rele din biserică, 
a încercat încă de timpuriu să curme orice abuz prin o- 
rice mijloace, fie chiar şi prin abuz. Astfel biserica a avut 
încă de bună vreme să simtă, că în fruntea ţării e un om 
cn o putere de fier, care nu îngădue a se face nimic îm
potriva voinţei lui — chiar şi când ar fi bine ceeace 
s’ar face.

Cuza a isbutit în adevăr în unele momente, mai ales | 
în raportul faţă de biserică, să aducă la valoare de drept j 
vechea formulă a lui Ludovic al XIV-lea: „l’état c’est moi* 1

Mitropolitul Sofronie Miclescu, cu toate serviciile pe 
cari i-le-a făcut, a căzut jertfă politicei neiertătoare a lui 
Cuza, încă în luna lui Noemvrie a anului 1860, numai fi
indcă acesta, deşi greşia adesea, nu înţelegea a-şi pleca 
totdeauna capul Lui Sofronie îi urmează Chesarie Sina- 
don, ca locotenent, om cu capul plecat de câte ori şi-adu
cea aminte de sabia ameninţătoare a lui Damocle, ce a- 
târna deasupra-i. Dar şi acesta părăseşte după scurtă 
vreme, în Maiu 1863, scaunul de Mitropolit, pe care Cuza 
îl adusese în o adevărată imposibilitate, şi se retrage în 
mănăstire. Locul i-1 luă din graţia principelui, căruia avea 
să-i fie recunoscător, egumenul dela Slatina, Calinic Mi
clescu.

1 Principele Cuza, care a tratatţjcu biserica într’o vreme prea ne
potrivită pentru unele reforme absolut radicale, într’o formă care părea 
oamenilor bisericei prea aspră, — a fost criticat fără nici o cruţare de 
oamenii bisericei de atunci — şi nici din cei de azi n’a dispărut cu to -j 
tul ura faţă de amintirea lui. [

Dintr’o astfel de atmosferă răsare în Iaşi „Preutul*, 
care venia cu gândul la vremuri mai bune şi cu dorinţa 
de a contribui în mare parte la aducerea binelui pe seama 
bisericei. Cei ce s’au angajat la această mare faptă în 
numele mai multora şi pentru toţi cei obijduiţi erau: ie
romonahul Climente Nicolau şi ierodiaconul Inocentie1 
din laşi.

Noua revistă avea să arate preoţimei că: „I. Ea da- 
toreşte a şti ce crede şi cum crede şi în ce chip viaţa sa 
poate fi exprimarea cuvântului lui Dzeu în lucrurile sale 
in raport c&trä sine şi în societate. II. Preotul datoreşte 
a şti care este manualul său, cartea sa de toate zilele. 
III. Preotul se cuvine sâ fie cunoscut în viaţa creştinilor şi 
soarta bisericii în diferite timpuri. IV. Cum să se poarte 
în chemarea sa pastorală. V. Biserica română având şi 
ea viaţa sa particulară, ca la ori şi care altă naţiune, nu 
vom negrija din timp în timp a da cititorilor noştri arti
cole privitoare la starea bisericii române in diferite tim
puri*. etc.

Pe lângă acestea însă „preotul în foaia noastră mai 
are încă o însemnare, carea deşi nu-i exprimată de-a drep
tul în numele ei, numai (sic) puţin se înţelege dela sine. 
Această însemnare particulară preotului nostru este cea de Ro
mân, de patriot, însemnare, care nu mai puţin esenţial 
(fiinţiv) priveşte pe clerul nostru ca membru al naţiunei 
române... Clerul nostru totdeauna a fost patriot adevărat, 
totdeauna a concurs (conlucrat) la chestiile de viaţă ale

naţiunii şi acum este acelaş şi va rămânea consequent (ur
mător) devizei sale, care este religia şi Patria... Astăzi 
trăim într'o epohă, când toate naţiunile tind cătră întru
nirea lor, când dorinţele şi ţintirile de pretutindenea se 
întorc astăzi ca cătră un centru, cătră o singură idee, la 
încentrarea şi uniunea toatei naţiuni Române, ori unde 
s’ar afla ea. Biserica, clerul poate şi trebue şi de zece 
ori trebue să fie cel mai mare şi mai efectiv aginte (lu- 
crăreţ, făptuitor) şi în această mare şi mântuitoare idee 
naţională. Suntem foarte convinşi, că confraţii noştri din 
toată Românimea nu vor îngădui nimănui ale sustrage 
(fura) meritul şi respectul ce-şi pot dobândi înaintea naţi
unei din înalta şi nobila lor misiune de preoţi adevăraţi*.

Cu acest program frumos şi conştient a ieşit în vi
leag Preutul într’o vreme, când în întreaga întindere locu
ită de Români nu mai era altă revistă care să aibă ca 
scop interesele bisericii.

„Eată în fine (in sfârşit) — zice Preotul într’un alt 
articol din numărul I.1 — şi ziua binevoită de Pronia ce
rească pentru începerea celei întâie foi bisericeşti la noi! 
Eată în fine şi ziua de mulţi dorită şi eăutată, carea ne 
înfăţoşează pe cel întâi număr al foaiei noastre bisericeşti 
Preutul!... Noi nădăjduim şi credem, că întreprinderea 
noastră va chema multe altele la feliu, căci ea va fi oa
recum proimiul (intrarea, începutul) unei întinse şi zeloase 
jurnalistice bisericeşti*.

_________ (Va urma).

1 Mai târziu episcop de Komán (1892—94). 1 Apărerea (ivirea) Preotului.
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ten nepoftit, oare de cele mai multeori ne 
duoe la sapă de lerrm“. Dl Sigems vor 
beşte în numele lojei mari din Braşov, 
iar dl prof. Zikely în numele lojilor ger
mane din loc, am oii doreso suooes şi is- 
bândă tinerii societăţi.

Ca punct final au urmat vre o câteva 
bucăţi esecutato precis )a vioiră. de dl A. 
Bening. Această seară a fost una dintre 
cele mai frumoase şi va rămânea încă multă 
vreme neştearsă dia suflatul nostru.

La 11 ore am părăsit localul Reu
niunii. Pe stradă era linişte, iar Inna oare 
ne privise pe fereastră şi fusese martoră 
acestei sărbători sufleteşti, ne primi cu ra
zele sale palide şi părea oă ne zioe: Voi
sunteţi ferioiţi.......... câte nu v’a? putea
spune? . . Mâne e Duminecă, preamăriţi pe 
Dumnezeu, voi cei oe vreţi să gustaţi a- 
devărata ferioire! Apoi repede să ascunse 
după o perdea de nouoraşi, oe i se puse 
în oale. Ne-atn despărţit, ca din nou să 
ne revedem la şedinţa estru ordinară de 
Luni. (*• 1)

NOUTĂŢI.
Personal. înalt Preasfinţitul 

Domn Arhiepiscop şi Mitropolit al 
nostru loan Meţianu a sosit Luni 
sara la reşedinţă, în Sibiiu, venind 
din Budapesta. In una dm zilele 
petrecute în Budapesta, I. P. S. Sa, 
însoţit de Preasfinţitul Domn epis
cop al Aradului loan 1. Papp, a fă
cut vizite de curtoasie pe la toţi 
domnii miniştri, inform'ându-i cu oca- 
siunea aceasta în mai multe chestii 
însemnate, cari privesc biserica noa
stră şi aşezămintele ei. înalţii noş
tri prelaţi au aflat primire foarte
afabilă pretutindenea.

*
I. P. S. Sa Mitropolitul loan Me

ţianu în Arad. .Tribuna* din Arad scrie 
următoarele: I. P. S. Sa mitropolitul a 
petrecut împreună cu P. S. Sa episcopul 
Aradului I. I. Papp, la Budapesta, unde 
au azistat la şedinţele comitetului funda
ţiei Gozsdu. Inapoindu-se cei doi arhierei,
I. P. S. Sa s’a oprit ieri, Duminecă, la 
Arad, unde a fost găzduit la P. S. Sa epis
copul loan I. Pap. Azi, Luni, I. P. S. Sa 
însoţit de P. S. Sa episoopul a vizitat 
seminariul şi şcoala normală. Directorul 
seminarului P. 0 . Sa protosinoelul Roman 
Ciorogariu a primit pe oaspeţi. Toţi elevii 
au fost întruniţi în sala de solemnităţi a 
seminarului. Aici I. P. S. S i adat expresie 
mulţămirii sale oelei mai depline pentru 
buna rânduială şi înflorirea aşezămintelor 
şcolare din Arad, de oare a rămas surprins 
şi încântat. Dela seminar, I. P. S. Sa a 
vizitat catedrala. 0  gustare a fost oferită 
la orele 10 a. m. la curtea episoopeascs, 
la oare au participat, afară de cei doi ar- 
chierei, toţi membrii oonsistoriului şi nu
meroşi fruntaşi români din Arad. Cu tre
nul de 121/i I. P. S. Sa a plecat la Sibiiu. 
P. S. Sa episoopul şi numeroşi fruntaşi 
l’au însoţit la gară întv’un lung şir de 
vre-o 30 de trăsuri. I. P. S. Sa a v’zitst 
Aradul pentru întâia oră de când a fost 
ales mitropolit şi a avut cele mai bune 
impresii despre mersul diecezei şi aşfză- 
mintele ei diu Arad.

3»
Serată muzicală la Asociaţinne.

Duminecă, în 20 Martie n. a. o. la orele 
6 p. m., se va da îu sala festivă a Mu
zeului Âsooiaţiunii ultima serată muzionlă, 
arajată de doamna Minerva Brote. Bi 
roul Asociaţiunii.

Sărbâre. Compatrioţii noştri sibieni 
de naţionalitate magira, ă au sărbat eri Marţi 
ziua de 15 Martie 1818, Comemorarea zi
lei s’a ţinut în „Casa Societăţii“, cu vor
biri, muzioă şi cântări, la 6 ore sars. Iar 
la 8 ore a urmat un banchet la „Unioum“.

*
Distincţie. Scriitorul cunoscut Paul 

Heyse, oare a împlinit eri vârsta de 80 
de ani, a fost înălţat la rangul de nobil 
german.

Regele Ferdinand al Bulgariei va 
face în zilele acestea o vizită sultanului 
în Constantinopoh Vizita este oonsiderată 
ca o garanţă pentru susţinerea păcii în 
Baloani. #

f  loan Răgneală, paroh în Şoarş, 
după scurte dar grele suferinţe împărtăşit 
ou gf. taine a adormit în Domnul Marcuri 
în 24 Februarie v. în etate de 70 ani, 
după 40 ani de fericită oăsătorie şi după 
33 ani de preoţie. II deplânge soţia, 2 
copii şi număroşi nepoţi. Odihnească în 
paoel

Producţiunea meseriaşilor noştri. 
In sala mare dela „Unioum“ s’aţiaut Du
minecă seara producţiunea meseriaşilor 
români din Sibiiu. Programa alcătuită din 
bucăţi variate şi interesante, a fost com
pusă din cântări pentru cor, urmate de 
un dialog, o reprezentaţie teatrală şi ta
blouri vii. Corurile, conduse de dl T. Pc» 
povioi, profesor de muzică, au fost bine 
studiate şi au izbutit deplin. Ca solist s’a 
deosebit de astă dată tenorul N. Işan. 
Dialogul între bunică şi nepot a fost re
citat cu o rară inteligenţă de dna Mărioara 
Duca şi de tinărul P. Drăgoi. Iu piesa 
„Ca prin romane“ de Görlitz au jucat 
aoeleaşi persoane, ca şi la prima repre
zentaţie, ţinută nu demult la Asociaţie. Co
media a fost şi acum bine primită. Partea 
cea mai aplaudată a produoţiunii a fost 
cea organizată de dna Eugenia Tor 
dăşianu şi dl D. Axente: opt tablouri vii, 
cari au simbolizat ideile din „Doina“ de 
G. Coşbuo şi „Apostolul* de O. Goga. 
Tablourile au fost de toată frumseţa şi 
au făcut cea mai bună impresie. Pántul 
este a se atribui în deosebi dnei Tor- 
dăşianu, dini Axente şi dşoarei Eug. Der- 
lean. A urmat apoi dansul îndatinat. Lume 
foarte multă şi veselă, şi capabilă de mult 
sentiment. ♦

Un mormânt din anticitate. In apro
piere de Salonio se văd movile înalte de 
20 pănă la 30 metri. Cercetări mai de a- 
proape pănă acum nu sau făcut. Intr’una 
din aceste movile ploaia a făcut o rup
tură şi a dat la iveală lespezi de mar
moră. Nişte Aromâni s’au coborât pe les
pezi, au dat de o uşă de psatră şi de o 
statuă sub boltă. Se dă cu socoteala, că 
acolo ar fi îngropat unul dintre fruntaşii 
perşi ai regelui Xerxe.

V
Călătoria regelui Petru. Din Bel

grad se vesteşte, oă regele Sârbiei va face 
v zite la curtea ţarului şi a sultanului. 
Regele va trece prin Budapesta, Varşovia 
şi în 22 Martie are să soseasoă în Peters
burg. Va sta aoo’o oam două săptămâni; 
iar după aceea, călătorind prin Moscova, 
Kiev şi Odesa, va sosi la Constantinopol. 
Regele Petru va sta sici şase zile, şi va 
vizita pe urmă mănăstirile dela muntele 
Atos.

*
Bicicleta aeriană. Londra îşi are 

un nou fel de aparat pentru a sbura. Con
structorul Druiff a făout un monoplaD, 
care se poate mâna ou pioioarele, toomai 
cum se mână o becioletă, iar ou ajutorul 
mânilor se poate cârmui. încărcările fă
cute ou această bicioletă aeriană se zioe, 
oă au dat un resultat strălucit. Mai ştii? ...

•*
Ţigani nomazi în America. Ţiganii 

nu se mulţumesc să rătăoească prin ţările 
europene şi aziatioe. De vreo doi ani au 
început să pribegească şi prin statele 
unite americane. Cum se anunţă aoum, ţi
ganii din lumea nouă şi-au păstrat şi 
acolo vechile năravuri. îşi durează şa
trele la marginea oraşelor şi satelor, se 
îndeletnicesc cu gbioirea viitorului, ou datul 
îu oărţi, umblă murdari şi rupţi, şi în 
sfârşit nioi acolo nu prea fao deosebire 
între al meu şi al tău, — diu oauza acea
stă vin îu conflict ou autorităţile, oari au
nu puţin de lucru cu faraonii lor.

•

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dâşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit: Sabin Save, notar (Vale) 
1 cor., Romul Ciocan, ales paroh în Văl- 
oele’e-rele şi soţia sa Aurelia n.]Morariu 1 
cor., E.nica Comanesou 20 bani, Âna Şerban 
în amintirea mătuşei sale Ana G. Mun
tean 1 cor., Viotor Sabin Grindean (Alba- 
Iulia) 50 bani şi doamna Estera Banu, so
ţie de oismar 20 bani.

*
Părul blond dispare. Un fisiolog 

englez voeşte să dovedească, pe temeiul 
datelor statistice, oă în ours de două sute de 
ani nu va mai esista nici un om blond 
pe faţa pământului. Iu Anglia, Danemarca 
şi Svedia, unde figurile b’onde erau în mare 
majoritate, în timpul din urmă numărul 
lor a început a scădea. Prin urmare zi
lele părului blond sunt numărate şi va 
veni vremea, când poeţii nu vor mai pu
tea scrie decât în iperbolă, despre dulce 
dragoste bălaie. . . Noroc, că 200 de ani 
sunt vreme destul de lungă.

*
Ciocnire de aeroplane. S’a întâm

plat şi aceasta. Cea dintâi oioonire de 
aeroplane, cari încep a se respândi tot 
mai tare, s’a petrecut Vineri, în săptămâna 
trecută, pe câmpia dela Mourmelon. Maşina 
de sburat a aviatioului Trey s’a ciocnit 
în aer cu maşina căpitanului Moreau. 
Aparatele au căzut Ia pământ, amândouă. 
Noroc, că se găseau numai la o înălţime 
de 3—4 metri în momentul ciocnirii, şi 
cei doi oameni au scăpat teferi; maşi- 
nele însă au fo3t aproape cu totul sfăr- 
mate.

Fapta unui nebun. Pe Ocţak ing 
în Viena înaintea unei mari clădiri se a- 
dunaseră Vinerea trecută număroşi trecă
tori. Din fereastra etajului al treilea sbu- 
rau în stradă tot felul de m obile, vase şi 
alte lucruri de casă, îutre oari şi o ma
şină de cusut. Sosind câţiva poliţişti au 
străbătut în odaia cu pricina şi au văzit  
cum un tinăr elegant se trudea să ridice 
pe fereastră un dulap mare, pe care ase
menea voia să-l arunce în stradă. După 
o luptă mai luDgă poliţiştii au isbutit să 
lege mânile tinărului nebun şi să-l trans- 
poarte într’o casă de sănătate. Fapta ne
bunului are şi o jertfă: o cusătoreasă oare 
privea ourioasă cătră fereastra din care 
cădeau lucrurile, a fost nimerită în cap şi 
greu rănită, dusă îu spital.

*
O scrisoare dela Dalai Lama. îm 

puternicitul din Petersburg al lui Dalai 
Ls>ma a primit prin mijlocirea unui trimis 
special o scrisoare, în oare Dalai Lama des
crie cum au aprins Chinezii îu părţile ră
săritene ale Tibetului toate bisericile şi 
au omorât un mare număr de preoţi bu- 
dişti. Scrisoarea aoeasta a fost comuni
cată ministerului de esterne rusesc. Tri
misul lui Dalai Lama va rămânea în capi
tala Rusiei, pănă când va primi răspun
sul ministrului la scrisoarea pomenită. In 
odaia de primire a representactului bu
dist se află o statuă de a lui Buddha, îm
podobită ou colorile naţionale ruseşti.

Programul de lucru
al

comitetului central al „Reuniunii române de 
agricultură din comitatul Sibiiu“ pro 1910 
stabilit in şedinţa din 27 Februarie 1910.

1. Pentru studiarea referinţelor eco
nomice din comune se vor ţinea întruniri 
agricole în comuna Săsăuşi, J<na, Turni- 
şor, Ludoşul-mare Glimboaoa şi Şuşag.

2. Pentru promovarea culturii vite
lor de rassă aleasă, se va ţinea în comuna 
Săcel o expoziţie de vite de prăsilă (a 
20-a), împreunată ou împărţire de premii 
îu bani.

3. Se va prooura şi sorta o viţea de 
rassă „Pinzgau* ourată între membrii ou 
locuinţa în Sebeşul inferior.

4. Se vor acorda (da) proprietarilor 
mioi anume pentru procurarea de vite şi 
alte animale de prăsilă împrumuturi ou 
5°/o interese, replătibile în 4 rate seme- 
sti ale.

5. Pentru îmbărbătarea economilor 
la cultivarea nutreţurilor măiestrite, între 
membri se vor împărţi în mod gratuit 
seminţe de trifoiu, de luţernă şi de napi 
de nutreţ. Totodată se va mijloci pentru 
obşte procurarea de seminţe mai bune şi 
mai ieftine, seminţe de nutreţuri, de ver
deţuri (legume, zarzavat), de flori etc. Mem 
brii împărtăşiţi în trecut vor face bun 
serviciu, raportând comitetului despre mo
dul de procedere la cultura acestor plante 
şi despre resultatul obţinut.

6. Pentru a da culturei pomilor un 
avânt mai mare se vor înfiinţa însoţiri de 
valorisarea poamelor.

7. Membrilor ou locuinţa în Mag 
li se dărueşte câte 1 altoi măr pătul, care 
se va planta, prin anume trimişi în gră
dina fieoăruia.

8. Uu ours de pomărit şi de vierit 
sa va ţinea în Sălişte.

9. Dacă anul va fi favorabil cul
turei poamelor în comuna Răbău, sau îu 
altă comună centrală din oomitat, se va 
aranja o espoziţie de poame (a 6 a) îm
preunată ou împărţire de premii în bani 
şi diplome de recunoştinţă.

In aoelaş timp se va pune în lucrare 
şi cuptorul de uscat poame sistem „Oaze- 
nille“, oe este zidit în Sălişte.

10. Ia scopul răspândirei culture! 
de animale de soiu ales, se vor distribui 
între membri galiţe, stupi, coşniţe şi u- 
nelte pentru albinărit etc., se vor procura 
râm&tori de soiu ales şi se vor vinde în 
tre membri în oondiţiuni avantsgioase 
etc.

11. Pentru cunoaşterea istoricului 
comunelor, apoi a stării materiale a locui
torilor, a uneltelor economice folosite în 
trecut şi acum etc. — se vor împărţi pre
mii pentru cele mai bune monografii ale 
comunelor din oomitat.

12. Pentru cunoaşterea referinţelor 
higiéniáé ale poporaţiunii, cum sunt lo
cuinţele, hrana, curăţenia, îmbrăcămintea, 
îndeletnicirile etc., în comuna Sadu se va 
aranja o espoziţie de copii (a 5 a) îtnpre  ̂
unată cu împărţire de premii în bani.

13. Se vor organise comiţiile agri
cole în diferitele centre ale comitatului, 
cu chemarea, între altele de a stabili oau- 
sele deoreşterii relative a poporaţiunii şi

I a afla mijloacele de delăturare ale lor.
14. Direoţiunile însoţirilor noastre 

I de credit săteşti sistem „Raiffeisen“ cum

şi cele ale tovărăşiilor agricole sunt ru
gate a raporta despre lucrările săvârşite 
îu 1909 şi a arăta eventualele îmbunâtă- 
ţ ri introduse în viaţa comunei dela înfi
inţarea însoţirii.

Totodată se va lucra la alcătuirea 
cât mai număroasă de asemenea însoţiri.

15 Se va lucra la desăvârşirea şcoa- 
lei practice economice din Sălişte şi se 
vor sprijini alcătuirile de şooale de pomi 
comunale.

16. Se va lucra la augmentarea oo- 
leoţîilor de păpuşi, chemate a conserva şi 
răspândi portul original al ţăranilor noştri.

17. Se vor institui anobete din băr
baţi de specialitate pentru studiarea cău
şelor decadenţei economiei de vite la ho
tarele mărginaşe ale comitatului şi se va 
lucra la înfiinţarea de păşuni comune.

18. Pentru a câştiga nouă isvoare 
de venit pentru sărăcimea dela sate se v» 
lucra la valorisarea plantelor (ierburilor) 
medicinale.

19. La dorinţa economilor din Cor- 
năţel se va araüja în aoea comună o es
poziţie locală ou produsele economilor de 
acolo.

20. Adunarea generală pentru anul 
1909 se va ţinea în comuna Poplaoa.

21. Sa pun la dispoziţie spre folo
sire maşina de sămănat, grapa de fânaţe, 
maşina .Tornado* şi alte eventuale unelte 
eoonomioe. Aceste unelte la dorinţă se 
pun şi în vânzare.

24. Se fao preparative pentru aran
jarea la 1912, când Reuniunea împlinişte 
25 de ani de existenţă, de sărbări şi îu 
special pentru aranjarea unei espoziţii ge
nerale din domeniul agrioulturei şi al in
dustriilor, eventual în legătură cu socie
tăţile de meseriaşi din oomitat.

Pentru conformitate
Vie. Tordăşianu

secretar.

Fosta ultimă.
înmormântarea lui Lueger.
Ca o pompă estraordinară, cum 

nu s’a mai văzut în Viena, a fost 
înmormântat Luni primarul Vienei, 
Dr. Carol Lueger. Amănunte vom 
da în numărul viitor.

Tisza la Arad.
Duminecă d. a. contele Tisza 

a rostit o vorbire politică mai lungă 
în Arad, unde a făcut organisarea 
partidului naţional al muncii şi 
unde-şi va pune şi candidatura, în 
care vorbire a atins de nou chestia 
de naţionalitate. Vom reveni în 
numărul viitor.

Disolvarea dietei.
Din causa înmormântării pri

marului Lueger, — act la care a par
ticipat Luni şi Maiestatea Sa, — 
prim-ministrul nostru Khuen-Héder- 
vdry a fost primit în audienţă la 
Viena numai eri, Marţi. Maiestatea 
Sa a subscris cu ocasiunea aceaăta 
rescriptul, prin care dieta va fi, di- 
solvată în 2 2  Martie nou. Mesajul de 
tron, cu prilejul închiderii parlamen
tului, îl va ceti Arhiducele Iosif, ca 
încredinţat al Maiestăţii Sale, în 
faţa deputaţilor şi a magnaţilor în
truniţi în sala tronului din palatul 
regal din Buda.

Poşta redacţiei.
Dlui 1. H. în V. Adresa cerută e ur

mătoarea: Budapest, VII Istvâu-ut 11.

După pojar trecut
Emulsiunea lui Scott e cel mai sigur mijloc 
pentru împiedecarea boalelor serioase. Celce 
pentru prima dată încearcă „Emulsiunea lui 
Scott“ se miră, cât de repede recâştigă pu
terile pierdute. Bunul renume, care

E m ulsiunea lui Scott
îl are în tot locul, se basează mai 
cu seamă pe curăţenia şi perfec
ţiunea părţilor ei constătătoare.

Chiar şi asupra celui mai gin
gaş stomab şi mai slab organism

E m ulsiunea lui Scott
influinţează cât mai favorabil.

Numai Emulsiunea lui Scott 
veritabil numaie adevărata şi neîntrecuta Emui
énaceaetä,mărciisiune model. 4 (330). 5—5— Pescarul — ca v 7
al experienţelor Preţul unei sticle originale c. 2 50.

i i i  SCOTT. °
Se găseşte în toate farmaciile.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei Bucerdea- 

Vinoasă (cl. II) conform ordinului P. V. 
Consistoriu arhid. de dto 20 Iunie a. c. Nr. 
4414 Bis. — se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare in acest jurnal.

Venitele, cu întregirea prescrisă dela 
stat, — sunt cele însemnate în coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu, în terminul sus indicat, în 
care timp concurenţii, pe lângă observarea 
restricţiunii reglementare, sunt îndatoraţi a 
se presenta în vre o Duminecă sau sărbă 
toare la biserică, spre a cânta şi predica, 
respective celebra.

A lba-Iu lia , 31 Decemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral al tractului Al- 

ba-Iulia în conţelegere cu comitetul parohiei,
loan  Teculescit

protopresbiter.

Nr. 147—1910. [98 b.] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh 

din parohia de clasa II. Şasa dÎD proto- 
presbiteratul Lnpşa, devenind vacantă prin 
răposarea parohului Maoaveiu Bârsan, se 
esorie oonours ou termin de 30 zile dela 
prima publicare în »Telegraful Komán“.

Emolumenteîe împreunate ou acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venit°lor preoţeşti 
dela stat.

Concursele înzestrate cu documentele 
oerute prin §. 17 din regulam, pentru pa
rohii, sunt a se înainta subsorisului oficiu 
in terminul deschis, Iar concurenţii — ou 
prealabila înounoştiinţare aici — se pot 
înfăţişa pănă 8 zile înainte de alegere şi 
înaintea alegătorilor spre a cânta, resp. 
celebra şi cuvânta şi a face ounoştinţă şi 
cu poporul.

O f e n b a i a ,  22 Februarie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Lupşei în conţelegere ou oomitetul paro
hial conoernent.

Vaslle Gau
protopop.

Avis.
Societatea de ajutor reciproc 

din Essek plăteşte membrilor ei 
cor. 2000'— ajutor la caz de moarte/ 
ajutor lunar de cor. 50 — celor ne
putincioşi şi cor. 50'— rentă via
gera după 30 ani de membru, mai 
departe cor. 2000' pănă la 20,000 
— zestre, dacă se mărită fata u- 
nui membru.

Pentru câştigarea de membri 
se caută agenţi capabili şi de în
credere, eventual un agent gene
ral cu leafă fixă şi proviziune.

Oferte detailate sunt a se tri
mite la (102) 1 -3

Direcţiunea societăţii de ajutor reci
proc în Essek.

Nr. 24/1910. [98 a.] 3 - 3

Edict de licitaţiune.
Comuna bisericească Laz, vinde 

prin licitaţiune publică, care se va 
ţinea în 20 Martie a. c. st. nou la 
10 ore a. m. în /localul şcoalei, pă
durea bis. de circa 8 Jugere catas- 
trali în locul numit „Faţia Trun
chiului“.

Preţul strigării 1618 cor. Vá
diul 10 %.

Condiţiunile de licitare se pot 
vedea ori când la oficiul parohial.

Se observă: că în această pă
dure se află peste 400 fire de ste- 
zar bune de lucru.

L az, în 6 Martie n. 1910. 
Oficiul parohial:

lo a n  M ilm
paroh.

Dr. Ilie Iancu
medic

S ib iiu , S ir . U rezu iu i Nr. 12 etaj.
Ordinează: Va 11

(101) 1—3
12 ore.

Peste sărat?
de to t so iu l, T aram a, Ic r e  
ro ş ii, M ăslin e  cu preţul cel mai 
ieltin. Comande a se adresa la Ma
gazinul de Depozit al Băncei de 
credit ung. ( H i t t e l b a n k )  la Gara 

din Braşov. Telefon Nr. 32.
(102) 1 -3

OOOOOOOCOOOOOOOO
Horger & Kepp

Depozit de mobile, tapesieri şi decoratori 
Str. Urezuiui Nr. 27.

Tot felul de întocmiri pentru cuartire 
precum şi reparaturi liferăm cu cele 

mai ieftine preţuri.
Serviciu conştiincios şi strict real!

(95) 3 -3

Medic rom ân în Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni în Karlsbad. „Fei
genbaum“, vis-â-vis de Mfllilbrunn.

(387) 4—

Epi l epsie .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 35-52

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

D orind a curăţi depozitele 
Şcoala de po inărit a lui

Fr. Caspari & Comp.
în Mediaş (Transilvania)

oferă cu preţuri reduse toţi articli 
şcolari de şcoală de pomărit, ca 
pomi de fructe sâmburoase, pie
troase şi cu coaje, strugurei şi a- 
griş, smeură, fragi, tufe de decor, 
pomi pădureţi, plante sălbatice, 
conifere, rose etc. Scădere de preţ 
de 10%, dela pomii pitici 30%, dela 

conifere 50%.
Catalog la cerere franco.

(97) 4 -1 0
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Prima fabrică ces. şi reg. privilegiată de

— Casse de fer si otel ■
Şi

lăcătuserie de artă si construcţie.
(22) 9—10

E. Eiirece
Sibiiu — Nagyszeben

Strada Faurului Nr. 19.
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Compoziţii româneşti de Tiberin Brediceami.

CAIETUL I.

Doine şi
(Voce şi

cântece.
piano.)

Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele.
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I. 
Lugojana.
Măzârica.
Ardeleana (ca în Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

Jocuri româneşti.
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

cor. 4-—
Preţul unui caiet: — ..___

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
Învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

De vânzare la toate librăriile româneşti.
-  j ———— Depozit general: .....

librăria arliidiecezană Sibiiu (Nagyszeben).

><

Prăjituri pentru ceai
preaum şi

Cakes si Piscote
P esm et «le K a r lsb a d , P o jo n  şi p en tru  copii

se află In mare asortiment la

DZ_ l o c u i m .  Z E ^ Z oî_j_
Sibiiu, P iaţa mare 11.

Trimiterile prin postă se execută franco.

(21) 9—10

Tinichigiu. 5

Subscrisul primesc orice fel tie lucrări de tinichigiu şi anume:
Acoperire de turnuri şi coperişe, scocuri, apaducte, 
instalare de odăi de baie, closete cu scurgere precum 
şi toate lucrurile aparţinătoare specialităţii de zidit:
----Legături de canalizare şi curăţire de puţuri. =

Lucrările aci înşira te  se execută solid şi foarte ieftin.

Domnii constructori şi întreprinzători găsesc tot aici en- 
gros şi endetail depozit de cel mai bun

T7“a,r d_e T7 1 e d e n l
stâns şi nestâns.

Rugându-mă respectuos de binevoitorul sprijin sunt
cu toată stima: M » X  B u d i

Tinichigiu-Instalateur şi liferant de var
(93) 2—10 Sibiiu, Haidengasse Nr. 9.

o o o o o o o o co o o o o o o o o o o w w OQCCOCOC*
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Unde se pot procura

croite cu cbic si berate Mie? Némái Ia

maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 4—52
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